

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）粵港澳大灣區打造國際科創中心，知識產權合作與保護至關重要。昨日，由粵港澳三地政府聯合主辦的2019粵港澳大灣區知識產權交易博覽會（知交會）在廣州開幕。當日，三地共同啟動粵港澳大灣區知識產權交易博覽會線上交易系統，搭建起大灣區內以及海內外優質知識產權資源常態化、便利化交易平台和合作機制。該系統已初步匯集了大灣區部分知識產權成果，涵蓋專利、商標、地理標誌產品等，提供「線上下單、線下交易、平台結算」的服務。



■ 大灣區企業展示最新知識產權。

香港文匯報記者敖敏輝 攝



■ 香港知識產權交易所在知交會上受到廣泛關注。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

灣區知識產權交易平台上線

粵港澳共同啟動 提供線上下單線下交易平台結算

作為此次知交會的亮點之一，粵港澳大灣區知識產權交易博覽會線上交易系統正式啟用。據介紹，在該系統支持國內外知識產權交易運營機構、金融資本、企業、科研院所、個人等在線上集成或發佈知識產權轉化運用、交易許可、質押融資、評估保險及證券化等信息。

在交易系統中，賣方上傳可交易的知識產權成果，平台承辦方廣東省知識產權保護中心會進行

相關成果真實性及有效性審核。買方可在線查看知識產權成果類型、相關號碼，以及交易類型。買賣雙方可在線洽談，直至簽署許可或轉讓合同，並在系統完成支付。隨後，經國家主管部門審核許可，平台將釋放交易資金給賣方。

現場拍賣成交額超2700萬

除了線上交，買賣雙方還可通過知交會現場進行拍賣交易。昨日上午的拍賣會上，有8件專利包共計11件專利、2件商標進行拍賣，成交總額

達2,730萬元（人民幣，下同），100%成交。其中，溢價最高的「簡易協助拍羽毛球的器械」專利經過6輪競價，100萬元起拍最終以190萬元成交，溢價率達90%。

HKIPX 產品 內地佔三分之一

目前，香港依然是內地知識產權走出去的重要選擇。香港知識產權交易所（HKIPX）董事局主席吳高林說：「香港知識產權交易所做的內地赴港上市交易的產權標的最大一單達2億美元，現在2,500萬美元以下標的

已經基本不承接了。目前，香港知識產權交易所交易掛牌知識產權產品，有三分之一來自內地。當前，內地正在等待赴港交易的內地知識產權產品超過40種。」

據悉，在為期三天的會期中，還將陸續舉行知識產權項目路演、知識產權新品發佈會等系列專場活動，推動專利、商標、版權等一大批知識產權成果走出「象牙塔」，為粵港澳大灣區知識經濟發展提供有力支撐。

兩知識產權證券化項目擬融資十億

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）在2019知交會上舉辦的知識產權運用和保護綜合改革試驗高峰論壇上，廣州開發區生物醫藥專利許可資產支持專項計劃和新一代信息技術專利許可資產支持專項計劃等2個知識產權證券化項目宣告啟動，發行總規模將達10億元（人民幣，下同）。

按產業類型建專利池

據悉，2個項目將沿用以專利權許可費用為基礎資產的知識產權證券化項目交易結構，探索按照產業類型建立專利池，再以專利池產生許可費用現金流為基礎資產發行債券。

據悉，單個項目融資額預計為5億元，發行總規模將達10億元。產業專利池將具有動態募集、集合運作、循環交易的特點，其運營將緊密結合區域產業和園區發展現狀與需求，初步形成專利資產入池、出池篩選標準，並對入池專利資產進行集約化專利佈局管理。

為內地同類工作探路

同時，通過集約化運營專利資產，能夠積累大型產業專利池運營寶貴經驗，為知識產權證券化產品市場化、持續化發行提供保障，進而推動知識產權證券化模式更加成熟更加定型，對科技企業提供穩定的資本市場融資渠道，為全國知識產權證券化工作提供更多可複製、可推廣的經驗具有重要意義。

2016年7月，廣州開發區成為全國唯一一經國務院批准的知識產權運用和保護綜合改革試驗的區域。目前該區已集聚國家知識產權局專利局專科審判廣東中心、廣州知識產權法院等知識產權重點項目。

另外，此次知交會上，廣州知識產權國際協同創新研究院、知識產權大數據應用基地、澳門科技大學知識產權實踐教學基地、電力新能源產業知識產權運營中心、粵港澳大灣區知識產權調解中心等5大知識產權重大項目宣告簽約落戶廣州開發區。



■ 港澳知識產權服務展區。香港文匯報記者敖敏輝 攝



■ 粵港澳大灣區知識產權交易博覽會線上交易系統啟動。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

灣高賽鳴鑼 總獎金逾250萬元

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）昨日下午，2020年粵港澳大灣區高價值專利培育佈局大賽啟事儀式（灣高賽）在2019粵港澳大灣區知識產權交易博覽會上舉行。據悉，此次灣高賽以「高價值專利支撐大灣區高質量發展」為主題。

國家知識產權局知識產權運用促進司司長雷筱雲在大賽上表示，粵港澳三地共同辦好灣高賽，深入開展粵港澳知識產權合作，對於促進創新要素集聚和創新資源流動，加快大灣區國際科創中心建設具

有重要意義。

省內金銀獎享落地優惠政策

大賽按參賽單位規模分為初創組和成長組分別進行比賽，其中高校院所、個人均列入初創組，企業按營業收入決定列入初創組或成長組，最終決出金獎2項、銀獎8項、優秀獎20項、最佳分析評獎2項、最具投資潛力獎6項共計38個獎項，獎金總額達256萬元人民幣。

同時，大賽將加強對獲獎項目的政策支持，獲得大賽金獎、銀獎的省內項目，可以得到專業評估機構免費的專利組合資產評估，享受落地優惠政策，獲得知識產權質押融資和證券化項目資格，其核心專利可由各地市市場監管局（知識產權局）推薦參評廣東專利獎，不佔推薦名額。



首屆華僑華人灣區大會開幕

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）首屆華僑華人粵港澳大灣區大會12日在廣州開幕，來自100多個國家和地區的440多名僑胞代表，以及部分港澳同胞代表、內地知名企業家代表參會交流。香港中聯辦副主任楊健出席會議。

大會以「匯聚僑胞力量，推進粵港澳大灣區建設」為主題，並發出倡議書呼籲全體海外華僑華人弘揚念祖愛鄉、重信明義、敢為人先、團結包容的優良傳統和精神，充分發揮自身獨特優勢作用，做粵港澳大灣區建設的參與者、見證者和促進者，成為推進大灣區建設的重要力量。倡議書還指出，粵港澳大灣區潛力巨大，商機無限，前景美好，這既是粵港澳三地的重大機遇，也是海外華僑華人展露才華、成就事業的新舞臺。

中共中央政治局委員、廣東省委書記李希在演講中強調了粵港澳大灣區和深圳先行示範區建設的重要戰略地位，並指出大灣區已

呈現出對資源、資本、技術、人才的虹吸效應。中央統戰部副部長、國務院僑務辦公室主任許又聲則希望僑胞與港澳同胞投身灣區建設，發揮融通中外的獨特優勢，推動大灣區與「一帶一路」建設的緊密連接。

粵港澳大灣區企業家聯盟創會主席、香港中華總商會會長蔡冠深在會上表示，香港是亞洲排名第一、全球排名第三的國際金融中



■ 首屆華僑華人粵港澳大灣區大會在廣州舉行。香港文匯報記者帥誠 攝

港澳高校雙創基地落戶深圳

香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）香港高校在內地孵化成果又多了一個平台。深圳虛擬大學園建園迎來20周年。深圳虛擬大學園昨日召開了2019年聯席會議，各高校嘉賓齊聚，共同商討更進一步推動高校的科研成果在大灣區的市場化轉化，激發大灣區高校創新力的舉措。會上，位於深圳南山區科技園的港澳高校創新創業基地啟動。這一基地將更多對接港澳高校成果轉化，吸引國際化創新創業人才、鼓勵港澳師生參賽項目落地大灣區。

推動粵港澳聯合創新創業

港澳高校創新創業基地是深圳虛擬大學園國家大學科技園新設的孵化空間，佔地約5,000平方米。未來重點將對接港澳高校成果轉化，吸引國際化創新創業人才、鼓勵港澳師生參賽

項目落地深圳、進一步推動粵港澳三地聯合開展創新創業。

深圳市政府日前出台了多項措施促進大灣區創新要素匯聚。深圳市副市長王立新在會議致辭中指，深圳虛擬大學園聚集了62所海內外知名院校，建設了深圳唯一的國家大學科技園，建成了15家產業化基地，孵化科技企業1,362家，在深設立研發機構229家，培訓各類人員35.9萬餘人，為全球高校在深研轉化作出了有益探索，同時也促進了深圳經濟的發展。

未來，深圳虛擬大學園還將充分整合粵港澳大灣區創新創業資源，打造成區域科技創新戰略研究智庫、粵港澳大灣區創新創業基地、高校成果轉化轉化的樞紐港、高端特色人才培育的蓄水池，成為涵蓋智囊庫、資源池、創新源、項目池。